



老人办理居住权登记在多区遭拒

委员建议:消除身份关系限制,助力"居家养老"





卢薇薇委 员接受记者采 ct

多区拒绝办理非 直系亲属间居住权登 记?

记者: 您为何会关注到居 住权登记存在障碍这一问题?

卢薇薇:之所以会关注到这个问题,其实是我在做另一个关于生前预嘱的提案调研过程中,一些老人跟我反映,说他们遇到了一个养老障碍:他们想"以房养老",去登记部门作非直系亲属居住权登记时,却遭到了拒绝。

我后续调研下来,情况确 实也如此。

记者:这些老人为何会有 居住权登记需求? 卢薇薇:随着上海老龄化程度加剧,"居家养老"仍为主流养老模式,很多老人,尤其是丁克群体、不婚群体、空巢老人、身心障碍子女家长等老年群体都是有"以房养老"需求的。

他们不愿离开自己多年居住的社区生活圈,也不愿意居住的社区生活圈,也不愿意居住在养老院,但是又想要改善晚年生活质量,于是通过低于市场价格的方式出售房屋,获得大笔养老资金并与购房者达成协议设立居住权,保留其居住权直至其死亡时为止。这体现了自主养老、以人为本养老核心理念,可以切实减轻政府养老负担,同时激活银发经济的各个市场要素。

□ 记者 胡蝶飞 季张颖 夏天

"很多老人跟我反映:长宁、徐汇、普陀、宝山、浦东等自然资源确权登记事务中心拒绝办理非直系亲属之间的居住权登记。"

已经写人民法典的居住权登记,为什么在现实操作中仍困难重重? 相关职能部门有何顾虑? 在应对老龄化倡导"居家养老"背景下,如何更好满足"以房养老"需求,更好激活"银发经济"? ……带着疑问,在上海"两会"现场,记者与市政协委员卢薇薇展开深人对话。

写进民法典的居 住权登记为何困难重 重?

记者: 为什么职能部门拒绝登记? 有何顾虑?

卢薇薇:这个问题我一开始也不理解。所以今年市政协现场咨询会上,我特意到相关职能部门"摊位"上去咨询。

他们告诉我,此前一段时间,居住权登记是没有直系亲属与非直系亲属登记区分限制的。但是开放期间,登记部门发现存在"假居住权登记,真担保"的情况,这种情况多出现在以合同方式设立居住权上。所以登记部门为防范老人被骗等风险,在实际操作上限制了非直系亲属间的居住权登记,只为直系亲属之间登记居住权。

建议尽快发文消除身份关系限制,开放登记

记者:对此,您有什么具体建议?

卢薇薇: 虽然职能部门的 初衷是保护老人合法权益,防 范风险,但不管是民法典,还 是《上海市不动产登记若干规 定》等法规,并未对居住权设 立作出身份限制。

然而,在现实操作中,有实际需求的老人处处碰壁。相关登记部门还应从保护那些真正有需求的老年人的权益角度出发。从依法行政的角度而言,也并未切实履行相关法律、规章。即便是防范风险,也不能简单"一刀切",在法律法规框架外作出禁止性规定。

因此,我建议相关职能部门尽快发文,严格禁止各区县不动产登记部门对于非近亲属间居住权登记不予办理现象,并设定专窗、专人办理。

至于登记部门顾虑的风险 问题,我建议,为防止不法人 员通过单项居住权登记,造成 虚假居住权登记的产生,除了 以有效遗嘱方式或以法院裁 判、裁定方式设立居住权外 的,以合同方式设立居住权 的,可以参考购房抵押贷款登 记模式。你可以规定申请人同 时提供房屋买卖合同和居住权合同,房屋转移登记与居住权登记 合并办理。

记者: 从落地上来说, 会不 会比较困难?

卢薇薇: 我建议还可以借助 权威第三方的力量,比如公证。

如果老人在多年前已将房屋 过户转移给现房屋所有权人的, 或因其他原因需办理居住权登 记,而无法同时提供房屋买卖合 同的,可参照域外法,凡涉及重 大民事法律行为的,居住权合同 以公证方式作成。

也就是说,申请人应向登记 部门提交居住权合同公证书,由 公证处进行前置司法审查,以杜 绝虚假居住登记意思,防范、减 轻不动产登记部门的登记风险和 责任。

同时,我还建议参照本市已 经开展的非公证方式不动产继承 过户登记方案,对于孤寡残障老 人、独居老人、失独老人等困境 群体,采取政府购买公证服务的 方式,由公证部门审查申请人之 间的意思表示及居住权人的家庭 社会关系,由公证部门办理居住 权合同公证。

积极协商建言 广泛凝聚共识

(上接 A1)服务实现习近平总书记擘画的宏伟蓝图,必须始终坚持和加强党的领导,在坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"中彰显政协担当;必须更好围绕中心、服务大局,在精准服务上海改革发展中贡献政协力量;必须广泛凝聚人心共识,在铸就团结奋斗澎湃合力中展现政协作为;必须全面赋能城市治理,在践行全过程人民民主中发挥政协优势。

胡文容最后说,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,在中共上海市委的坚强领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢记嘱托、勇担使命、团结奋斗,为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,奋力创造令世界刮目相看的新奇迹作出新的更大贡献。

吴清在闭幕会上讲话,代

表中共上海市委对市政协十四届二次会议胜利闭幕表示祝贺。他说,会议期间,全体政协委员以饱满的政治热情、昂扬的精神状态、强烈的使命担当,积极协商建言,广泛凝聚共识,充分展现了人民政协作为专门协商机构的独特优势,充分彰显了全过程人民民主的生机活力。

吴清说,去年底,习近平 总书记亲临上海考察,发表重 要讲话,作出重要指示,为新 征程上上海加快推进社会主义 现代化建设提供了根本遵循。 希望政协学习好贯彻好习近平 总书记考察上海重要讲话精 神,按照中共上海市委十二届 三次、四次全会部署要求,坚 持党的领导、统一战线、协商 民主有机结合,进一步找准政 协工作的主攻方向,聚焦建设 "五个中心"、深化高水平改革

开放、建设人民城市、提升文

化软实力等重大任务积极建言 献策,为上海在更高起点上深 化改革开放和现代化建设汇聚 更多智慧和力量。

吴清说,中共上海市委将 一如既往重视、关心和支持政 协工作,为广大政协委员履职 尽责创造有利条件、提供更好 保障。

应邀出席大会的市领导还有:李仰哲、赵嘉鸣、陈通、朱芝松、张为、陈金山、李政,郑钢淼、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松,张亚宏、陈杰、陈宇剑、舒庆、彭沉雷,蒋卓庆,贾宇、陈勇,汪昱、张勇、焦占锋、王汉波,老领导陈铁迪、龚学出、发,老领导陈铁迪、龚学出席大会。在沪十四届全国政协委员应邀列席会议。

大会在雄壮的国歌声中闭

两会 手 记

因为罕见, 才需要被看见

作为一名跑了十多年两 会的记者,每一年的两会依 然会有一些人、一些事让我 心生感动。因为总有一群生 活中不常被看到的困难群 体,成为两会中议案、建议 的主角。

 困难,寻找解决途径。

民生无小事,枝叶总关情。 从前两年的孤独症孩子,到今年的罕见病,在这个一年中最 寒冷的时节,因为有着代表们 热切地奔走呼吁,我感觉到了 这个城市的温暖。 (陈颖婷)